



Газета основана 5 мая 1912 года В.И. ЛЕНИНЫМ

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 49 (26497)

Вторник, 26 февраля 1991 года

Цена 10 коп.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Голос разума

Три дня подряд — 23, 24 февраля Манежная площадь столицы заполнялась тысячами и тысячами людей. Митинги и контрмитинги, плакаты «за» и «против», лозунги и «антилозунги», лекторско-беседажные выступления, горячие выступления, динамитно-взрывные приемы...

Если бы энергию людской лавы, движущейся по площадям и улицам Москвы, можно было включить в производительное и полезное дело, наверное, прибавилось бы нужных вещей на прилавках магазинов. Наверное, заметно снизилось бы зловещее давление тотального дефицита. Впрочем, и чему гадать? Ясно одно — митинговый синдром, поразивший наше большое общество, не прибавляет ни на грань национального богатства. Он разрушителен, он ни на шаг не приближает выздоровление экономики.

Страшно вглядываться в лица людей, горящие вроде бы праведным гневом. «Минуты ненависти», прокламируемые многими ораторами, доводит слушателей до горячего накала, звергают в состоянии, близких к фанатизму. В таком состоянии горяча готова к любому безумству, к любому разгрому и шабашу. Но ведь это еще никогда и нигде не несло созидательного начала. Оно всегда было тибельным для общества.

Что зовет людей на площадь? Тому, конечно, есть объективные причины. Катастрофические нехватки продуктов, сумасшедшие базарные цены, отсутствие элементарных вещей, неясное будущее страны, непредрасказанное завтра и все это — помощников на непрекращающуюся борьбу за власть, категорические ультиматумы, словно расклеванные пушечные ядра летящие из лагеря в лагерь. Тут у кого голова кругом поедет. Однако и митинговая лекторка подталкивает народ и иные своеобразные деятели, которые поставили своей задачей откровенную дестабилизацию обстановки, окончательный развал государственной структуры. Для них чем хуже, тем лучше — в мутной воде они норовят изловить свою золотую рыбку. Золотую в буквальном смысле слова — теневого мафиози хорошо греют руки на тайных и откровенных спекуляциях. А с целью отвлечь глаз умело подставляют мишень для народного гнева в лице КПСС.

Нет, я далек от мысли, как говорится, с порога отвергать любой митинг. Скажем, люди, пришедшие на Манежную площадь 23 февраля, стремились выразить здравые и конструктивные идеи единения народа и армии, их вечную и праведную неразделимость. Они выступали за крепость и целостность Союза наших народов и наций. И этот порыв можно понять и принять. Но уже на следующий день коммуно-попандозные вывешивания людей на улицы лишь для того, чтобы продемонстрировать отрицание всего и вся, накалить обстановку, взвинтить ее до невыносимого напряжения. Сделать это удалось. Только, думается, победа эта пиррова — не ударит ли завтра разбушевавшая волна ненависти по ним самим?

Строго вынужденная время идет от нас не перелом и переустрой, но тонкая и уверенная решимость, требующая жадности и творческого дела. День застрашанный — в наших руках, он складывается ежедневно, и митинговые именные лишь подвигают этот фундамент. Давайте же прислушаемся к голосу разума, остановимся и оглянемся: не идем ли мы дорогой в никуда!

Виктор ШИРОКОВ.

«Дискуссионный листок» № 82

◆ Коммунисты — в зеркале социологии. Как члены партии оценивают сегодня положение дел в КПСС? Кто и почему покидает ее ряды?

◆ Что стоит за откровениями трех политических деятелей, призванных ответственностью страны... взорвать КПСС изнутри? ● 3—4 страницы

Нужны дела, а не слова

Сегодня началась дискуссия на XX съезде монгольских коммунистов, который, как ожидается, продлится три дня. ● 5 страница



Учимся торговать

Магазины электротоваров, очереди даже на льготные покупки холодильников растапливали годами. Но мы бы погорели на горячем, наскоро обвинив в таком дефиците самих производителей. В этом нетрудно убедиться, побывав хотя бы в Минском объединении «Атлант». Бытовые холодильники с маркой этого предприятия безотказно служат уже не одному поколению советских людей. За последние годы здесь проведена реконструкция, используются передовые технологии современных материалов.

За счет чего? В частности, еще в 1987 году в «Атланте» была организована внешнеторговая фирма. За четыре года за рубеж продано 1 миллион 700 тысяч холодильников. На экспорт минчане поставляют 420 тысяч двухдверных и однодверных холодильников и морозильников. Это позволило модернизировать производство и часть прибыли использовать на социальные программы. На заводе своя поликлиника, для которой за валюту куплено лечебное и диагностическое оборудование. Многие сделано и для городской детской поликлиники.

● Заместитель директора внешнеторговой фирмы В. Луцевич после подписания нового контракта. Фото М. Скурниной.

СЕРПАНТИН

Ответ Проблемы 3. Гамсахурдиа занятости

Президиум Верховного Совета Грузии готов вести переговоры с представителями осетинского населения Южной Осетии. Об этом говорится в распространенном вчера письме Председателя Верховного Совета Грузии З. Гамсахурдиа.

Оно адресовано Председателю Верховного Совета СССР А. Лукьянову и представляет собой ответ на постановление Верховного Совета СССР «О положении в Юго-Осетинской автономной области и мерах по стабилизации обстановки в регионе. Готовность начать переговоры связывается с тем, что с условием, что одновременно будут приняты эффективные меры по прекращению действий осетинских боевиков и обеспечению полной безопасности в зоне чрезвычайного положения.

(Сакнформ — ТАСС).

СПРАВЕДЛИВА ЛИ ЗАБАСТОВКА?

Тревогу испытал еще ранним утром, встретив во дворе гуляющих школьников: — А у нас учителя отменили занятия! Говорят, что они сегодня забастуют. Придя в редакцию, стал объяснять школы. Почти в десятке никто не ответил. Наконец в школе № 12 Севастопольского района подняли трубку: — Да, урочки сегодня отменили. Учителя участвуют в забастовке.

ЭКСПРЕСС-ИНТЕРВЬЮ

По сообщению ТАСС, в сотнях столичных школ педагоги забастовали, недовольные положением учителей, состоянием школ, отношением общества к нуждам народного образования. — Не думаю, что забастовка справедлива, — сказал в тот же день на пресс-конференции председатель Госкомитета СССР по народному образованию Г. А. Ягодин. — Мне огорчительно, но это не очень нравственная для учителей акция.

Геннадий Алексеевич сообщил, что надеется ознакомить журналистов с принятым документом о повышении заработной платы учителями страны. Но еще не завершены согласования с руководством ряда союзных республик. Документ появится со дня на день. Суть его известна: планируется резкое повышение заработной

платы учителям страны. Сейчас за 18 уроков в неделю они получают 130 рублей в месяц. Теперь минимальная зарплата для преподавателей без высшего образования будет 240 рублей, а для выпускников педагогов — 260, и то лишь на первые три года работы. Для тех же, кто имеет большой стаж, олады от 280 до 350 рублей — с учетом не только опыта, но и педагогической отдачи, одаренности. Причем речь идет только об оплате проводимых занятий, а за классное руководство и проверку тетрадей тут предусмотрены соответствующие надбавки.

— А поскольку многие учителя ведут в полтора раза больше уроков, они смогут зарабатывать свыше пятисот рублей, — заметил Г. А. Ягодин. — Особенно мы боролся за сельского пе-

дагога. Хотел, чтобы труд его оплачивался выше, чем в городе. Но добиться этого в общесоюзном масштабе не удалось, решать проблему поручено республикам страны.

Кстати, зарплата учителям уже повышена в Российской Федерации, на Украине, в Белоруссии. На какие деньги, чем предусматривается проект решения по стране в целом. Среди вопросов в Ягодину был такой: откуда возьмутся миллиарды рублей на оплату учителей страны? Ответ был краток: источник финансирования — планируемое повышение цен на продукты и товары народного потребления.

Сомнительное утешение для тех, кто кормит и одевает своих детей. И. САЛТЫКОВ.

К СЛОВУ СКАЗАТЬ...

Не надоело воровать?

Как-то в пылу полемики один знакомый юрист заявил: «Сейчас у государства не воруют одни дураки». И подумалось: неужто и вправду не справится с этим злом! Может, мы свихнулись с тем, что кругом все тащут!

Не вылез бы и за перо (по-скольку размышлений на эту тему в печати предостаточно и главная мысль тиражируется «вечными» словами — воровать — это плохо), если бы не появилось на свет локальные письма капут. То ли глаза бойкой с телевизора ушли, то ли действительно мы уже на краю — душа покания просит. Одно из писем — почти шуточный розыгрыш, «но в нем намеки»: «Работа в Союзе рубчинок мила. Уехал с семьей в Канаду по контракту. Устроился в частном хозяйстве хорошего магазина. Работая, работаю и чувствую, что стал потихоньку подворовывать. Появились лишние деньги. По опыту знаю, надо подделиться. Ну и поделился. А мне вопрос: «Откуда у тебя лишние деньги?» Да тут, говорю, лишние, и все тут. Плохо, что ли? Никто жаловаться не приходил? Несмотря на меня хозяин вин-

палю и чувствую больше не могу, лучше поладить буду, душа не принимает ворованное». Видно, есть в жизни что-то пострашее уголовного наказания. Не становится жизнь краше, вот и идут люди в покания. Не опадать бы! Могу и не прощать. Как не прощали вора-рецидивиста (используя эти постулаты из СИЗО г. Тюмени). Пробы шесть лет в местах лишения свободы, наш герой освободился и снова совершил кражу. Вальская история, скажете? Не совсем.

Вор, трижды судимый, сначала безуспешно пытается вернуть награбленное, а затем идет с повинной, осматриваясь в нашей простроченной жизни. Конечно, после шести лет заключения не сразу разберешься, что к чему, ни в свободе, ни покаянии, ни в прощении, и раскаяния не признал, и новый срок дали в соответствии с кодексом. А ведь было движенье души! Что же увидел он вконец, если раскаялся и содеянное бесмысленно. Может быть, наворованное, награбленное уже не дает вальсовых прелюдии существующая на свободе, где, тогда и глядя, прольется кровь, а где-то это уже реальность. Может, в душе все-таки пронашивается другая ценность в главном, становится желание мира, согласия, любви? Наша бескарьерность буквально провоцирует кражи. И люди, теряя совесть, идут на преступления, создавая себе благополучие, недовольные другими путями. Порой расхититель предстает перед нами в тоге благодетеля, предлагая то, чего нет в прилавках, набавляя от клопот. Однако читательница в своем обращении к нам весьма недоумевает, как это могло ее брату строгое осудить за кражу спирта: «Ведь это пустяк! Не убил же! Не преступил, оказывается, и молочные деньги с фермы — жорж, чтобы в обмен приобрести китайские термосы, — это случилось в Мистиславском районе Могилевской области. Мало ли кто не в чем — зато дом украшен китайским изделием. Думают, приобрели? Потерли! Своим же детям молока не достанет. Мы могут заработать: стоит ли толковать капут о моральном уроке, когда государство порой

миллионы разабаривает и списать не с кого? Нет гарантии, что почтовую посылку не украдут, что контейнер с вещами прибывает по назначению. А разве не мы оплачиваем сервис, которого нет и в помине на желтой аэроге, в Аэрофлоте и т. д.?

Полностью разделяю возмущение моговички Л. Поляковой. Ее письмо — одно из многих по поводу отсутствия гарантий законности и прав собственности, которую мы доверяем государству. Я, кстати говоря, сачки же эти предпологаемые гарантии оплачиваем: «Моя дочь, гражданка США, направляла мне письмо и посылку с теплыми вещами. На руках имеются квитанция и на письмо и на посылку. Где-то все это украл. Я обратилась к начальнику Центрального бюро рекламной международной почты Миниславя СССР с просьбой о розыске. Мне ответили, что заниматься этим не будут в соответствии с почтовыми правилами». Выходит, права москвичка — такое воровство узаконено? Но ведь мы сами, наши же избранные эти законы пишем. С. СОСНА.

Снова о референдуме

Каждый раз, когда по брусчатке Красной площади идуешь на заседание сессии Верховного Совета СССР, задаешься вопросом: а насколько сегодняшние парламентские дебаты будут соответствовать тому, что по большому счету волнует людей? Вопрос не случайный: и сожаления, порой то, на чем скрещивают копы депутаты в Кремле, никак не влияют на происходящее за его стенами.

Вот и начало вчерашнего утреннего заседания дало повод одному из депутатов возмутиться: когда же парламент начнет заниматься делом — обсуждать законы, которые позволят стабилизировать экономику, а значит, и нашу жизнь?

Председательствующий А. Лукьянов согласился с народным депутатом, однако в конструктивное русло заседание удалось повернуть не сразу. Сначала, как это было уже не раз, критике подверглась пресса, а точнее — одно из выступлений независимого назначения, в котором многим народным депутатам были даны далеко не парламентские определения.

Еще сорок пять минут у депутатов заняло обсуждение чисто процедурного вопроса: что считать депутатским запросом? Назалось бы, ответ на него уже дан в Конституции СССР, Регламенте Верховного Совета страны и Законе о статусе народного депутата СССР. В этих документах говорится, что народные депутаты имеют право без голосования в Верховном Совете СССР обратиться с запросом в любой государственный орган и получить от него ответ. Кстати, многие парламентарии так и поступают.

Но бывает, что запросы оплачиваются так, что в этом случае депутаты голосуют: нужно или нет передавать запрос, скажем, в правительство? Многие депутаты, в том числе и председатель Комитета по законодательству Ю. Калмыков, признали, что подобная практика ущемляет законные права парламентария. Однако в единомыслии сессия не пришла. Был найден компромиссный вариант: запрос по существу железнодорожного транспорта и запрос о регистрации КПСС, который рассматривался на одном из предыдущих заседаний парламента, передать соответственно в правительство и Министерство юстиции СССР. Тем не менее сам вопрос о депутатском запросе остался, его решение рассматривать позже.

И только после этих долгих, но мало что давних и нелепых дебатов перешли в обсуждение того, что сегодня действительно волнует все население страны: о референдуме СССР. О том, как идет его органи-

зация, осуществляются другие меры, гарантирующие возможность участия граждан во всеобщем голосовании. Вместе с тем высказаны органы власти отдельных республик в нарушении Конституции и законодательства СССР блокируют исполнение решений IV Съезда народных депутатов СССР о проведении референдума. Препятствуют попыткам подменить формулу референдума, утверждающую Верховным Советом СССР, дополнить ее другими вырванными республиканскими и местного значения либо провести взаимно общесоюзные референдумы республиканские округа, сформированы окружные и участковые комис-

сии, осуществляются другие меры, гарантирующие возможность участия граждан во всеобщем голосовании.

В. Орлов ответил на многочисленные вопросы депутатов, после чего началась довольно оживленная обмен мнениями по проекту постановления Верховного Совета СССР «О ходе выполнения постановления Верховного Совета СССР об организации и мерах по обеспечению проведения референдума СССР 17 марта 1991 года».

Депутаты приняли постановление за основу, образовали под руководством народного депутата И. Лагвина группу, кото-

(Окончание на 2-й стр.)

Мир и политика

Всему свое время

В Будапеште подписан протокол о прекращении действия военных соглашений в рамках Варшавского Договора и упразднении его военных структур.

Массовый куб гостиницы «Дуна Интерконтиненталь», что на дунайской набережной, окружен нарядами полиции: война в Персидском заливе требует особых мер безопасности. Собирающиеся в Будапеште министры иностранных дел и обороны государств — участников Организации Варшавского Договора сегодня исполнили возле своих правительств: ОВД спустилась флаги — добровольно, с сознанием выполненного долга.

Напомним: на протяжении многих лет военно-политическая организация, возникшая на объективных потребностях, была фактором стабилизации и мирного порядка, обеспечивала нерушимость границ ОВД два десятилетия мира, а это — главное достижение всего послевоен-

ного развития. Невозможно это отрицать. Хотя надо признать: стратегическое равновесие сил подчас достигалось опасным балансом противостоимости, гонимой вооружений, балансирующим на краю пропасти. Иные, когда СССР, страны Восточной Европы выступают против военных блоков и показывают пример, они надеются на понимание и поддержку.

Ликвидация ОВД — это историческая инициатива. И страны чуждого блока могут заявить, что в сравнении с блоком НАТО они идут с обороноспособностью. Предпринимаемые меры — в раслу событий, которые программируются самим процессом обновления в Европе. До-

(Окончание на 3-й стр.)

Судят Т. Живкова

СОФИЯ, 25. (Соб. корр. «Правда»). Событием номер 1 стал открывшийся сегодня в болгарской столице публичный судебный процесс над бывшим руководителем партии и государства Тодором Живковым.

Понедельник. В час 30 минут утра. Выход подсудимого. Объявляется состав суда. Прокурор Н. Недев зачитывает обвинительный акт. Предстоит огласить 247 свидетелей. Защиту Т. Живкова будет вести три опытных и энергичных адвоката. (Окончание на 3-й стр.)

ПЕРСИДСКИЙ ЗАЛИВ: Мгла над городом

Сегодняшнее утро ударило нас; давно рассвело, а город по-прежнему в мгле. Таким оказался результат ночных налетов, которые продолжались несколько часов. Вновь наряду с бомбками на столицу обрушились окрылатые ракеты. Их здесь уже хорошо отличают по характерному звуку двигателей.

Казалось, что отныне вся авиация союзников будет занята операциями на фронте и ей не до Багдада. Но налеты даже ужесточились, причем бьют по тем целям, которые уже неоднократно подвергались бомбардировкам. Самый мощный взрыв прогремел перед восходом.

Предмудрый день прошел почти спокойно. В Багдаде, несмотря на начало наземной войны, не стали ужесточать режим. Не было ни введения комендантского часа, ни увеличения числа патрулей на перекрестках. Как обычно, торговали маленькие лавочки, шумели базары, игра-

ли под пальмами дети. Но большая война уже вошла в сознание людей, отразилась на их средоточенных лицах. Иверной, ли под пальмами дети. Но большая война уже вошла в сознание людей, отразилась на их средоточенных лицах. Иверной, (Окончание на 3-й стр.)

О визите в СССР Президента Турецкой Республики

По приглашению Президента СССР М. С. Горбачева Президент Турецкой Республики Тургут Озал посетит Советский Союз с официальной визитом в второй декаде марта 1991 года.

